

回眸“十二五”
郑州教育跨越发展专题报道 8

体艺花开别样红

本报记者 李杨

1月14日,以“阳光牵手”为主题的2015年河南省中小学艺术教育成果展示在河南省艺术中心大剧院举行。本次活动从第五届河南省中小学生艺术节中选取了12个具有时代性、艺术观赏性、创新性的优秀节目进行展演,郑州四中原民乐团表演的民乐合奏《沙迪尔传奇》等节目让观众们享受了一场视听盛宴。

近年来,体育艺术教育已经成为素质教育不可或缺的重要内容,“十二五”期间,我市体育艺术工作认真落实《学校体育工作条例》《学校卫生工作条例》《学校艺术教育工作规程》的要求,以全面推进素质教育为目标,普及和发展学校体育艺术教育为重点,促进了学校体育艺术教育水平不断提高。



快乐足球操

阳光体育多姿多彩

气势磅礴的大课间跑操,自编自创的“国学操”……每天的“阳光大课间”时间,走进我市各个中小学校的校园,你会发现,几乎每所学校都有自己的“绝活”,学生们在大课间进行各种有益身体健康的体育运动。

法国教育家卢梭认为,教育上的秘诀,便是使身心两种锻炼可以互相调剂。为了促进学生健康成长,我市坚持“健康第一”的理念,开展“阳光体育”运动,认真执行《国家学生体质健康标准》,超额完成“十二五”预期的达标率98%。为确保运动效果,我市出台《郑州市教育局关于贯彻落实教育部〈切实保证中小学生学习每天一小时校园体育活动的规定的实施意见〉》,要求开足开齐体育课,每天一小时校园体育活动纳入课程化管理和年度学校考核,还专门设置了家长开放日,接受全社会监督。

“十二五”期间,我市累计投入1.65亿元用于新建和改善学校体育场馆设施,增添体育器材设备。目前,市区各级各类学校的塑胶田径场地、篮球场已经普及,体育器材等设备90%达到国家学校体育器材配置一类标准;师资方面严格按照体育教师配置比例补充体育教师,为“一小时活动”提供高水平的“软”保障。

为了给孩子们的体育运动提供更多的方便,我市学校场馆课余时间节假日无条件向青少年学生开放,每三年举办一届的中小学生体育节,也已成为展示校园体育活动

成果的平台。目前,全市共建立了300所推广少林武术操、少林拳的楷模学校,各级体育传统项目学校比例达到30%。

快乐足球
点亮校园

2015年12月19日,2015-2016年郑州市“市长杯”青少年校园足球超级联赛在郑州47中学校拉开序幕。此次青少年足球比赛以“市长杯”命名,充分体现了市委、市政府对青少年校园足球的关心和支持,旨在通过此次活动,推动郑州市青少年校园足球水平的进一步提升,达到强身健体、活跃校园足球氛围目的。

全国青少年校园足球活动是由国家体育总局和教育部联合组织开展,作为首批开展校园足球活动的城市,郑州市布局30所小学、16所初中、8所高中参与此项活动。五年多来,我市青少年校园足球活动开展扎实深入,坚持以校园足球联赛为主体,带动校园足球的开展和普及。

“快乐足球、快乐学习、放飞梦想”。除了每年举行郑州市青少年校园足球联赛,我市还组队参加全国青少年校园足球冬令营、夏令营,连年获得优秀组织和比赛优胜奖;组队参加全国校园足球冠军杯赛和河南省第十二届运动会暨首届全民健身大会学生组校园足球冠军杯



郑州四中原民乐团参加河南省中小学生艺术展演

赛,中原区郑上路小学、金水区农业路小学、郑州市第七十三中学等分别获得佳绩。

为确保青少年校园足球活动“根在普及、魂在快乐”的正确方向,我市采取征文等多种途径,引导学生正确理解校园足球活动与阳光体育、快乐足球的理念。如今,我市不少学校都有每周不少于一节的足球课,两小时的足球活动时间,不仅为校园足球活动的全面普及奠定了基础,也成为了我市体育艺术教育活动中一条靓丽的风景线。

艺术教育成绩斐然

在本学期举办的以“阳光下成长”为主题的郑州市第六届教育艺术节现场展演活动中,涵盖艺术表演、艺术作品等三类内容的25个精

品节目和104幅优秀作品参加了现场展演,来自我市10区5县和市直学校的500余名主管领导和艺术教师来到活动现场进行观摩学习。

艺术教育作为实施全面素质教育的重要内容,在培养学生正确的审美观念和感受美、鉴赏美、创造美的能力方面有着其他教育学科所不可替代的作用。“十二五”期间,我市为展示学校艺术教育成果搭建平台,以活动开展和师资培训带动艺术教育水平不断提升,培养学生良好的审美情趣和人文素质,取得了斐然的成绩。

2013年,在教育部与厦门市人民政府主办的全国第四届中小学生艺术展演活动中,郑州四中、郑州回民中学、郑州十四中、郑州十九中等5所学校参加了现场展演,获得二等奖2个、一等奖3个,优秀作品创作1个,郑州市获得了优秀组织奖;2015年,郑

州市第六届教育艺术节全体参赛单位进行现场汇报展演,有15个节目入围省级展演活动的现场展示,数量占省级展演类现场节目的三分之一,有11个节目代表河南省进军全国第五届中小学生艺术展演活动。

为丰富我市中小学生的暑期文化生活,中共郑州市委宣传部、郑州市教育局联合主办了“郑州市中小学暑期艺术展示活动”。五年来,共组织了55天的专场演出,参演节目500余个,参演学生10000余人,推动了全市校园文化建设和艺术教师专业修养,我市每年都举办全市中小学音乐、美术骨干教师校园剧、课本剧和写生等不同专项的业务培训,组织各项专业基本功的比赛,为教师搭建了交流学习的平台,收到了较好的教育教学效果。

回眸“十二五”
郑州教育跨越发展专题报道 9

校外实践天地宽

本报记者 李杨

在郑州科技馆体验自然科学的奥秘,到气象科普馆学习天文与气象知识,在校内实践基地进行素质拓展……近年来,中小学生在校外实践教育备受社会各界普遍关注。郑州市教育局紧跟学生成长发展需要,不断加大资金投入,越来越多的校园实践基地成为了丰富孩子们课余生活的乐园。

实践基地乐趣多

2015年5月25日一大早,郑州九中中二的师生们就来到了郑州市中小学生生产实践教育基地,开始了为期三天的实践教育活动。野外拉练锻炼了同学们的意志,自制的担架抬着小伙伴一路前行;走进农家,同学们体验农家生活,亲近大自然;野战运动需要同学们机智、勇敢、耐心……三天时间,同学们在这里挥洒汗水,在技能、意志和毅力方面都得到了锻炼和提高。

据介绍,郑州市中小学生生产实践教育基地位于新郑始祖山下。“十二五”期间,我市加强自办校外实践基地建设,对新郑基地进行了扩建,并将八个基地进行整合纳入市属基地。两个基地开设课程119项,年接待学生从21000人增加至62000人。

“十二五”期间,市教育局分三批命名了35家社会资源主办的中小学生学习校外实践基地,涵盖了科普教育、人文历史、工业体验等多个方面,各场所开设活动和参观课程达百门之多,年接待人数达20万人次。

少年宫里收获丰

有计划、有组织、有选择的实践活动,不仅能够提高广大中小学生的创新能力和实践能力,也能为学生主动适应社会发展需要奠定

良好的基础。“十二五”期间,市教育局利用彩票公益金支持校外教育项目和社会场所建设,先后投资4000多万元,建成了12个县(市)级校外教育活动场所(中心);各县(市、区)教体局开辟了17家社会场所作为社会实践基地开展活动。县级校外教育也从无到有,从少到多,实践活动初步得到开展。

为了让农村孩子和城里孩子一样,在学校就能参与丰富多彩的特色教育活动,我市开展了乡村少年宫项目,截至2015年底,我市共建成乡村学校少年宫254所,城市学校少年宫65个,近10万名农村娃受益。

如今,我市不少学校的少年宫开办得有声有色,惠济区弓庄小学、经开区列子小学、二七区刘胡垌小学等乡村学校少年宫等都获得了孩子和家长的赞誉。

校外教育规范化

“刚开始进行校外教育时,有些

家长觉得耽误了孩子学习,甚至还去投诉。”在采访中,一些老师告诉记者,随着校外教育影响力逐步显现,家长的态度发生了鲜明的变化,对校外教育都非常支持。这也证明了校外教育对学生健康成长、全面发展的作用和效果。如今,校外教育的课时更加规范,市直中学部分年级统一安排课,并推荐35家校外教育场所以丰富学生的校外活动。

“十二五”期间,市政府按照每年每生150元的标准划拨专项经费,用于补助市直中学段学生参加校外实践活动。对校外教育管理机构及职能进行调整,形成了“市教育局宣外处—郑州市勤工俭学管理办公室—郑州市中小学生学习综合实践教育基地”校外教育三级管理网络,还出台了《郑州市中小学生学习综合实践教育活动实施意见》《郑州市中小学生学习综合实践教育活动管理办法》《郑州市中小学生学习综合实践教育活动工作规程》,逐步规范对社会实践基地及学校开展校外实践活动的管理。



学生进行校外实践活动

回眸“十二五”
郑州教育跨越发展专题报道 10

安全伴我在校园

本报记者 李杨

孩子的平安、健康,一直以来都是家长们最关注的话题,确保每一个学生的安全也已成为中小学教育和管理的重要内容。

“十二五”期间,全市教育系统安全保卫工作以校园安全稳定为根本标准,以“平安校园”创建为载体,坚持急则治标、缓则治本、标本兼治、持续发展基本原则,市属学校平安校园达标率为100%,赢得了社会的认可,也让学生家长们更加安心、放心。

常普及

“你知道该如何正确使用灭火器吗?”“在放学途中,遇到有人尾随该怎么办?”“发生地震时,你正在教室里上课,应该怎么办?”……如果你是郑州市的中小學生,那这些问题一定难不倒你。因为这些知识不仅在课堂上学得到,也能在学校组织的各种活动中获得亲身体验。

为了系统化进行安全教育,我市出台了《关于加强中小学校和幼儿园公共安全教育指导意见(试行)》,印发了《郑州市中小学校和幼儿园公共安全教育指导手册》,在全学段普及安全知识和安全知识,每年开展一次中小学安全知识竞赛,加强对师生和家长进行安全教育,每年学生、教师、家长受教育人数达200余万人。

除了在平时结合大课间进行应急疏散演练,每逢全国中小学生学习安全教育日等时节,我市都会对学生开展交通安全、消防安全以及心理健康、法制、卫生健康等安全知识教育,提高学生的安全意识和安全技能。

重排查

“生命不保,何谈教育。”重视学

校的安全工作,是我市教育系统的优良传统之一。

“从一个普通老师到校长,每个人都承担起学生安全的责任,每个老师都是培养学生安全意识的第一责任人。”郑州三十一中行政副校长时文忠对我市教育系统在安全上实行的“一岗双责”制度感触颇深。他还告诉记者,每年春秋两季开学后,市教育局都要组织全市学校安全大检查,共检查七大项30小项,每个学校需检查到18个位置(场所)170处。

在日常安全督查工作中,市教育局每年组织120多人次,对各级各类学校校医室建设、饮食卫生安全、校车管理、门卫履行职责、消防设施安全等情况进行检查,狠抓安全工作的落实。针对检查中发现学校存在的重大安全隐患,及时下发整改通知书,对问题严重的单位挂牌督办,较好地消除了安全隐患。

严防范

为了更好地保障学生安全,2015年,市教育局投入4500多万元,对市直学校、局机关及各直属二级机构共68个单位的监控设施进行升级改造,基本上达到全覆盖、高清晰、无死角的要求,并下发了《关于加强校园保安物防器械配备的通知》,要求每所学校都配备十类物防器械。与此同时,“十二五”期间,市财政累计投入500万元为局属学校



我市第十八个中小学生学习安全教育日活动在郑州四中进行

办校方责任险。校方责任险已经成为校园安全防范的重要措施,成为校园风险分散转移、妥善处置的重要手段。

在食品卫生安全方面,市教育局全面实施学生体质健康监测制度,加强校医室建设,做好学生常见病的预防矫治工作,严格落实传染病防控,以食堂量化评定工作为突破口,普查每一所建有食堂的学校,并投入1.19亿元食堂建设及改造专项资金,对食堂建设管理进行大力整改,共有114所中小学校食堂通过一级验收,获得“河南省中小学校一级食堂”称号。